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УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ПЕДАГОГІЧНОГО ПЕРСОНАЛУ В СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 
Наразі спостерігається стрімка інформатизація суспільства, завдяки 

якій воно перетворюється на високотехнологічне, цифрове. 

Впровадження цифрових технологій у систему освіти відкриває 

можливості розроблення й використання абсолютно нових методів 

викладання та навчання. Розвиток цифрової компетентності педагога 

є одним із ключових питань освіти, що пов’язані з викликами 

сучасного інформаційного суспільства і швидкоплинними технічними 

й технологічними процесами. Освітяни повинні йти в ногу з часом, 

швидко та ефективно реагувати на виклики ХХІ століття, вміти 

застосовувати новітні цифрові засоби, створювати відповідне 

середовище для своїх учнів, знати шляхи та способи безпечного 

поводження в мережі Інтернет, а також бути здатними захищати 

особисту інформацію в цифровому просторі. Тому для педагога 

нагальною потребою є формування його цифрової компетентності. 

Цифрова компетентність заслуговує на особливу увагу, адже саме 

вона дає можливість особистості бути сучасною, активно діяти в 

інформаційному середовищі, використовувати новітні досягнення 

техніки у своїй професійній діяльності. 

Варто зауважити, що поняття «цифрова компетентність» охоплює 

навички роботи в цифровому середовищі (провідна ознака цифрової 

грамотності) й містить соціо-культурну складову (нові практики 

цифрової культури з відповідними ціннісними орієнтирами та 

особистісним досвідом). Як зазначають дослідники, цифрова 

компетентність є багатофункціональною й може застосовуватися в 

різноманітних життєвих сферах. Вона передбачає перенесення 

набутих знань, навичок і метакогнітивних здібностей особистості на 

розв’язання ситуацій, що виникають у реальному житті. Цифрову 

компетентність учені трактують як наявність знань, умінь і здатність 



застосовувати їх у професійній діяльності; вміння аналізувати, 

класифікувати, систематизувати, використовувати програмні засоби. 

Вона демонструє продуктивність діяльності, застосування на практиці 

набутих знань і вмінь. 

Цифрова компетентність педагогічного працівника – це складне, 

динамічне, цілісне інтегративне утворення особистості, яке є його 

багаторівневою професійно-особистісною характеристикою у сфері 

цифрових технологій і досвіду їх використання, що обумовлене, з 

одного боку, потребами й вимогами цифрового суспільства, з другого 

– появою цифрового освітнього простору, котрий змінює освітню 

(навчально-виховну) взаємодію всіх її учасників, відрізняється 

широким залученням мережі Інтернет, цифрових систем зберігання та 

первинної систематизації даних, а також автоматизованих цифрових 

аналітичних систем (на основі нейромереж і штучного інтелекту), що 

дає змогу ефективніше здійснювати професійну діяльність та 

водночас вимагає (можливо, стимулює або потребує) постійного 

професійного саморозвитку [2, с. 50]. 

І. Воротникова [1, с. 111] у своєму дослідженні виокремила основні 

умови формування цифрової компетентності в системі 

післядипломної педагогічної освіти:  

- цифровізація освіти та наявність нормативно-правових 

документів: щодо стандартів і вимог до цифрової компетентності 

вчителя (міжнародні, інституційні, національні); критеріїв розвитку 

цифрової компетентності вчителя (тести, анкети тощо); санітарних 

норм щодо використання цифрових технологій у освітньому процесі; 

- готовність післядипломної освіти забезпечити формування 

цифрової компетентності вчителів: наявність інституцій (суб’єктів), 

що надають підвищення кваліфікації з її формування, а також 

належних наукових, навчально-методичних ресурсів для цього; 

запровадження міжнародних, вітчизняних проєктів із питань 

використання ІКТ;  

- ІТ-інфраструктура післядипломної педагогічної освіти України: 

розвинена ІТ-інфраструктура закладів освіти, в яких працює вчитель 

(апаратне, програмне забезпечення, в т. ч. цифрові лабораторії, 

підключення до швидкісного Інтернету, інформаційно-освітні 

середовища тощо);  



- мотивація педагога до професійного розвитку, зокрема цифрової 

компетентності; неперервний професійний розвиток педагога з 

опанування цифровими технологіями й методиками їх використання; 

інформаційна культура учасників освітнього процесу. 

На думку дослідників [3, с. 146], умовою успішного формування 

цифрової компетентності, є високий рівень відповідної підготовки 

викладача. Створення електронних підручників, розроблення курсів 

дистанційного навчання за програмами післядипломної освіти й 

системи безперервного дистанційного навчання для підвищення 

кваліфікації на робочому місці – без комп’ютерної грамотності та 

набуття викладачами цифрової компетентності все це не можливо. 

Отже, цифрова компетентність педагога має забезпечувати 

розвиток широкого спектра всіх її складових – від медіаграмотності 

до опрацювання та критичного оцінювання інформації, безпеки і 

співпраці в мережі Інтернет до знань про різноманітні цифрові 

технології й пристрої, вміння послуговуватися відкритими ресурсами 

та технологіями для професійного розвитку, формування в учнів 

навичок ефективного користування цифровими технологіями й 

сервісами в навчальних і життєвих ситуаціях для розв’язання різних 

проблем та завдань, застосовувати інноваційні технології для 

оцінювання результатів їхньої навчальної діяльності, розуміння 

поняття кодування, елементів штучного інтелекту, віртуальної й 

доповненої реальності та подолання професійних проблем за 

допомогою цифрових технологій. 

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Воротникова І. П. Умови формування цифрової компетентності вчителя у 

післядипломній освіті. Відкрите освітнє е-середовище сучасного університету. 2019. 

№ 6. С. 101-118. 

2. Морзе Н. Опис цифрової компетентності педагогічного працівника 

(проєкт). Відкрите освітнє е-середовище сучасного університету. 2019. Спецвип. 

С. 1-53. 

3. Сандуляк Т. В. Нові компетенції викладачів і слухачів для роботи із 

системами електронної освіти та медицини. Проблеми сучасної освіти. 2019. № 9. 

URL: https:// periodicals.karazin.ua/issuesedu/article/view/12996. 


